



## 2016年 高级别会议 终结艾滋病流行

联合国大会

纽约 | 2016年6月8日至10日

### 新闻报告

## 报告显示，必须采取迫切行动以在 2030 年之前终结艾滋病的流行

联合国秘书长的报告阐述了采取迫切行动的必要性。报告表明，如果未来五年内没有加速开展行动或敦促各国进行前期投资，那么各国的基本利益均可能受损。

2016年5月6日，纽约—联合国秘书长潘基文发布的一份最近报告称，如果未来五年内没有实施紧急行动，那么艾滋病的流行可能会无限期延伸。报告指出：**需快速终结艾滋病的流行**。报告还揭示，如果不采取行动，过去15年里所取得的非凡成就将功亏一篑。同时报告也敦促所有伙伴国共同努力，增加前期投资以确保2030年之前终结全球艾滋病疫情，使得艾滋病不再威胁公共健康。

“艾滋病防治所带来的不仅是成果，还有到2030年终结这一流行病的愿望和实际基础，”潘基文在报告中说道。“但如果我们接受现状不变，这一流行病就会在多个低收入和中等收入国家反弹。我们的巨大投资和世界上最鼓舞人心的争取健康权运动，也将变得徒劳无功。”

对于进程的审视着眼于已取得的成就，尤其是2011年发布的联合国关于爱滋病毒和艾滋病问题的政治宣言瞄准一系列2015年需要实现的雄伟目标，将整个世界联合在一起加速采取行动。

“已取得的进展是鼓舞人心的。”潘基文在报告中说。“在2015年12月截止日之前九个月向1500万艾滋病毒感染者提供了抗逆转录病毒治疗，这是全球范围一个重大胜利。”报告强调，快速治疗增多，使艾滋病死亡病例自2004年以来减少了42%，并在艾滋病毒负担沉重的国家急速提高寿命方面发挥了重要作用。

报告指出民间社会在该过程中发挥了重要作用，并取得了许多成果，同时也为艾滋病毒携带者提供指引。面临对于艾滋病日益增多的反应，社会的努力已成为消除众多障碍的关键因素，其中包括提供艾滋病毒相关服务以便触及受艾滋病毒感染威胁的人群，帮助病人继续坚持治疗，同时也加强了其他基本医疗服务。

一项伟大成功是新感染艾滋病毒的儿童数量明显减少。2011年，联合国艾滋病规划署及其合作伙伴在联合国大会艾滋病高级别会议上发布了旨在**2015年前消除儿童艾滋病新感染，并保证儿童母亲幸存的全球计划**。而在2009到2014年的区区五年之内，各国新增艾滋病毒感染数量减半，占有携带艾滋病毒怀孕妇女总数的90%。大约有85个国家非常有信心完全消除儿童中的新增艾滋病感染。

但在报告中，潘基文也指出了2011年《关于艾滋病毒/艾滋病问题的政治宣言》的实施过程中存在不足，同时揭示即使已经出现预防艾滋病毒的新工具和方法，但由于领导力度不强、缺乏政

快速终结艾滋病流行

府问责和资金不足等问题，近几年的艾滋病毒预防方案已被削弱。潘基文指出 2010 年到 2014 年间，新增艾滋病毒感染数量的降幅仅为 8%。

报告提出，应关注新增艾滋病毒感染持续出现的地区——东欧地区和中亚地区。2000 年到 2014 年间，这两个地区的新增艾滋病毒感染病例增加了约 30%，且新增的大部分艾滋病毒感染者都注射毒品。中东、北非和亚太地区也需要及时关注。

报告指出许多社会还存在性别准则，且不平等行为也在继续盛行。同时，女孩和年轻妇女仍特别容易受到艾滋病毒的影响。在撒哈拉以南的非洲地区，感染艾滋病毒病毒的 15-24 岁的 280 万病例中，有 63% 的病例是女性。

报告强调，虽然抗逆转录病毒疗法取得了极大进展，但仍有约 2200 万的艾滋病患者没有接受治疗。报告认为扩大艾滋病治疗的最大障碍在于延误诊断。同时报告还强调了约半数感染艾滋病毒的患者不了解他们的艾滋病毒状况——这也显示出艾滋病毒检验的必要性和迫切性，尤其应对高危感染人群进行艾滋病毒检验。

尽管报告列出了种种挑战，但报告确实为未来带来了很大希望，并指出如果世界能够改变现状，2030 年之前艾滋病将不再成为一个威胁公共健康的传染病。为实现这一目标，报告阐述了对于艾滋病的反应必须具有包容性和易接近性，同时建立在人权的基础上。我们也必须专注于最需要帮助的人群和地区，扩大对其服务。报告还强调了废除惩罚性法律和压迫政策的必要性，这些惩罚性法律和压迫政策会将同性发生性关系、毒品和性工作视为一种犯罪，继而妨碍这些人获得服务。

“我们必须强化基于权利的做法，包括促进性别平等和增加妇女权能的做法。”潘基文指出。

“必须确保最受影响、最边缘化和最受歧视的民众获取服务，包括艾滋病毒感染者、撒哈拉以南非洲青年妇女及其性伙伴、任何地点的儿童和青少年、男同性恋者以及其他男男性行为者、性工作者及其客户、注射毒品者、变性者、入狱者、残疾人、移民和难民。”

报告还特别强调了对于艾滋病毒的反应与可持续发展目标（SDG）成功之间的联系，强调了 SDG 3（确保健康生活，促进所有人的福祉）、SDG 5（实现性别平等，并赋予妇女和女孩权利）、SDG 10（减少不平等获得服务和商品）、SDG 16（促进公正、和平与包容社会的发展）以及 SDG 17（振兴可持续发展伙伴关系）之间的强烈联系。

报告指出，近几年的扩大资源极大地推动了艾滋病毒的应对，并取得了一定进展。据估计，2014 年低收入和中等收入国家应对艾滋病毒的资金达到 192 亿美元，而 2020 年所需资金需要增至 262 亿美元，这对才能实现在 2030 年前终结艾滋病流行的目标。

报告还敦促各个国家参与联合国艾滋病规划署的快速方法，以终结艾滋病流行。这需要在 2020 年之前实现一系列雄心勃勃的目标，如减少新增艾滋病毒感染病例、每年减少 500,000 例艾滋病患者死亡数、消除艾滋病相关歧视。达成这些目标还需要在 2020 年前实现 90-90-90 治疗：使得 90% 的艾滋病毒携带者了解他们的状况；使得 90% 的人了解其艾滋病毒阳性状况并接受治疗；使得 90% 接受治疗的患者减少艾滋病毒载量。

[结束]

## 联系方式

联合国艾滋病规划署日内瓦 | Sophie Barton-Knott | 电话+41 22 791 1697 |  
bartonknotts@unaids.org

## 2016 终结艾滋病高级别会议

联合国大会终结艾滋病高级别会议将于 6 月 8 日至 10 日在纽约举行。更多信息请参见 [unaids.org](http://unaids.org)，也可同我们在 脸书、推特和 Instagram 上联系。